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*Avtl yla pia onpelakn ektipnon (dnAadn tnv extipnon pog povadikng Tiurg) Ba ntav cuxvd MepLoCOTEPO XPNOLLO VO TIPOCSLOPICOUHE VA SLACTN LA TLLWVY TIOU N TIOPAUETPOG
TaipveL Pe “apKeTd peydAn” Bepatdtnta (r.x. Me mbavotnta 95%).

Awdotnua Eutiotooivn

m Oplopdg: Oewpolye o delypa Xi, Xo, ..., X, and xatavour
F(x;0), 6mou 0 dyveotn nopduetpos Tpog EXTUNOT), Xot otadepd
a € (0,1), mou ouvidwe Taipver apxetd wxpéc Twée a = 0.05(5%)
fa=0.01(1%).

Eotw o extyrtpiec:

L= Tl(Xl,. . .,X;,) wor U = TQ(X]_._... . ,X[,)
Yla TIC omoleg elvou:
(i) Pr{L<U} =1
() Pr{L<0<U}=1-a
Téte o ddotnua [L, U] xedeizon 100(1 — a)% Sudotnua
eumiotoolvng yia to 6 (xou 1) mbovotnta 1 — a xahelton
CUVTEAECTAC EUTIOTOCUVNC TOU BLUGTHUATOL)

m .y ova=0.05 téte o didotnua [L, U] xedelzon 95% didotrpe
epmiotoolvng (xon enlone héue OtL To extipmpevo didotnua (L, U]
éyeL ouvteleoTy| eumiotoovng 95%, ue dhha Aoyl to 95% Tev
TV avopéveton v etvon petald L xou U).

*TLo Vol BPOoUKE Ta SLOOTHOTO EUTILOTOCUVNG XPNOLULOTIOLOU LE BONBNTIKEG KATAVOUEG, OL OTIOLEG TIPOEP)OVTaL amd TNV Kavovikr Katavoun:
- H Katavopr X?
X=Z}+2Z3+--+22
- 2
X ~xu
- H Katavoun t tou Student
T — -F

J.o2
! Xr
Vo

- HKatavoun I
Ae”* Az !
fla)=q, T
0,

- HF - Katavopn tou Fisher

2
RL.-m = _){ﬂu;l

Xip/m

*WAXVOUUE SLooTApATA EUMLOTOOUVNG YLa:
- Méon TR kavovikoU Seiypatog pe yvwotr Slaomopd
- Méon T kavovikoU dgilypatog pe ayvwotn Staomopd
- Méon TR yLa apketd peydha Seiypata oo onoladnnote Katavoun (mpooeyyLoTika)
- Awomopd Kavovikot Agiypatog
- Aladopd TwV HECWV TLUWV SU0 KAVOVIKWY SELYUATWY
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Acknon 1: Aldotnpa Epmiotoolvng Kavovikol Méoou pe N'vwotr) Alaomopd

o TN HeAETN TOU XpOvou WG KLAG CUOKEUNG TIOU TTAPAYETOL OE €va EpyooTdcoto, AdOnke to mapakdtw deiypa
(oe wpeg):

167, 184, 165, 174, 167, 180, 168, 173, 162
Av 0 xp6vog {wN¢ TNG CUOKEUNG aKOAOUBEL KavoVIKA Katavour pe Staomopd 219.04, va Bpebel to 95% Staotnua
EUMLOTOOUVNC TNG LEONG TLUNG TOU XPOVOU {WNC TWV CUCKEU WV TIOU TIOPAYEL TO EPYOCTACLO.
Atvovtal Zg ¢25=1.96, Z 95=1.64, Z 1=1.28.
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Adgknon 2: Aicotnua Euntiotoouvng Kavovikot Méoou e "Ayvwotn Ataomopa

Y€ UEAETN TIOU €YLVE LA TNV TIEPLEKTLIKOTNTA TOU YAAAKTOG ayeAAdoG o€ pLa ouaia, AndOnke delypa yaAaKtog
amno 20 diadopetikég ayedddeg. H moootnta (o€ ppm) ou BpEOnke yLa KABE pia amo tig ayeAadeg eivat:
16,0,0,2,3,6,8,2,5,0,12,10,5,7,2,3,8,17,9,1

Na Bpebel 95% SLaoTNUO EUTLOTOOUVNG YLOL TN KEDN TIEPLEKTIKOTNTA OTNV OUGCLOL QUTH.
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Acknon 3: EUpeon peyéBoug delypatog yla Aldotnua Epmiotooivng

ATO pelEteg €xel mapatnpnBel 6Tl To BAPoG Tou GoAopOU TTou HeyaAwVel o€ £va LxBuotpodeio akohouBel Kavovikn
KATAVOUN UE MEON TLUN TIOU TIOLKIAAEL aTtd XpovLd e Xpovid pe oTabepr OUWC TUTILKY amokAton ota 0.3 KIAG. Av
BéMoupe va eipaote 90% olyoupol OTL N MPOCEYYLOT TOU HEGOU BApoug Tou colopoU sival cwoth pe opaipa £0.1
KW\Q, OG0 peyaAo mpénel va eival to Seilypa mou Ba MAPOUE yLa va KAVOULLE TNV IIPOCEYYLCN AUTH HEOW
S100TNUATOC EUMLOTOCUVNG;
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Acknon 4: Aldotnua Epniotoolvng Stadopdg pEowv yia §U0 KavovikoUg mTAnBuopoUg

Ta mapakdtw dedopéva maplotdvouy tig Babuoioyieg 9 pabntwv Aukeiou oe éva test paBnuUATIKWV:
3,8,4,11,8,6,9,10,5
Emiong, oto (810 test Ta anoteAéopata 6 LaONTPLWY ATV
16, 13, 20, 16, 15, 13
Na Bpebel Stdotnua gpmiotoolvng 95% yla t dtadopd Py — |y Tou pécou Babuol otoug MANBUCHOUG HaBNTWV Kot padntpLwy,
Bewpwvtag OtL n Slaomopd eivat kowr| Kot OtL ot Badpol kat oTig U0 MEPUTTWOELG TIPOEPXOVTAL ATIO KOWOVLKF KATAVOUH (av Kal otnv
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OpLOMAG: ITaTLOTIKY UTtoBeon eival pia tpotaon yla évav mAnBuopo, ou cuvhnBwC HeTadPAlETAL OE ULOL OXECH WG TIPOG
pila mopApeTpo tou MANBUGHOoU (TT.X. TN MEoN TLUR).

OpPLOMAG: ZTATLOTIKO test TS elval pia oTATIOTIKA CUVAPTNON TNG omolag N TLUA mpoodlopiletal amod éva Selypa evog
TANBuopou. Avaloya Le TNV TLU Tou test, n UnSeVIKA utOBean amopPLITTETAL 1] OXL.

OL o onpavtikoi éAeyyol:
- To Z-test yla tn péon T kovovikol mAnBuaopol pe yvwotr) Slacmopd (XpNOLLOMOLOUE TN TUTILKH KOVOVLKN
katavoun Z),
- To t-test ylo TN pHé€on TN €VOG Kavovikol mAnBuopol pe dyvwotn 8Loomopd (XpNOLUOTIOLOUE KATAVOUN t),

[ tov Adyo autd Suaxpivouye 800 TOTOLE opdiuatog Tou test:

Anodoyy| tne Hy Anbpprbn tne Hy
Opl1) andgao Ypdpa tonou 1

Al n Hy

(mdavotnra 1 — ) (miavoTnTa )
A Ydpa tonou 11 Opi) andgaon
Aknine n Hy (mdavotnta 5) (rdavétnTa 1 — 5)

Enouévece 1o ogddpa tonou I (andppupn arntoic Hy) etvon
cofapdtepo and 1o ogdhpa tinou 11 (anodoyy| ecporuévne Hy).
H nr e mdavotntog a xoheiton en{nedo onuavtixdTnTog
(significance level) tou test.

AUTO ETUTUYYAVETO ETUAEYOVTOS EVUL UPXETA YAUNAO ETiNEDO
onuovtxotnrac a (a = 0.10, 0.05 ¥ 0.01), anoutdvtag ovolooTixd
n mavotnta andpeupne e Hy, 6tav 1 Hy oindedel, va elvan to
nohl c, dnhodn:

a = Pr{anéppupn e Hy | Hp odndoic}

ArouodIntixd, 600 mo uixed eivan o a, 1Goo o “yahopd” elvar To
test (Snhady|, “clpocte datedeluévol” va anodeydolyue aroxiioelg
oto delypa) xou anoppintovue tnv Hy wovo otay elyoote apxetd
styougot!
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L]

Me dddo Aoy, av 1 Hy dev “nepvdel” Tov EAeYy 0 evég “yahapol”
test, tote elyaote apxetd olyougol 6Tl xohed)e anopplnteTaL.

‘Eva uuxpd a ouclaotind onuoiver pia eupltepr) amodoy
anoxhicewy, dnAadY| wa wxpdtepn tepoyy andpptbne C.

Ernopévocg, elpaote tepiocdtego olyougol Yia TNy and@ouot| hog
6ty amoppeintoupe Ty Hy Aéyw acuugpumviog e e to oelypa,
oTOTE Loy Vel 1) evahhoxTixy| Tne Hi.

[ tov Aéyo autd cuvhdwe opilouue tny unddeon tou Yéhoupe va
emPBefardoovue we Hy. Avtideta, dtav Véhouue va deiloupe 6T
pio urdleon dev wyvet, v optloupe we undevixy unddeorn Hy.

H twr p (p-value) evoc test

m Kolodpe p-value evicg test to pxpdtepo eninedo
ONUAVTIXOTNTOS (@ Yo To omolo To test amoppintel TV
unddeon Hy.

m Enopévoc, wa puxpen p-value onuoiver woyupn évbeln 6t n Hy
oev aAnielet, apol axdua xou Eva “yahapd” test mou
“avéyeton” ueydieg anoxhioelg, Tnv anoppintel.

m Xy npdln, npwta unoloyilouye Ty p-value xou oY
OUVEYELY, OAVIAOYX UE TNV TERIMTWOT), ETMAEYOUUE XATIAANAO
eninedo onuavTIXOTNTOS O

m M moA0 pyeydhn p-value vrawvicoetan 6tu v Hy dev mpénel va
aropptpUel eved uia TOAG uixpey| p-value eivan évoelln 6t n Hy
Tpénel va omoppt@Uet.
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H twn p (p-value)

Etvar TS = QIX — o]
anéppiyn Ho < TS| > 24/2

xa p-value eivon 1 uxpdTeRT WY @ Yo TNV omolo anoppinTouue
Vv Hy. Ac Bpodue autiv Ty uxpotepn Tm.

Apa 202 < TS| &

Pr{Z > z,/2} > Pr{Z > |TS|} &

3 2 Pr{Z > |TS|} &

a>2Pr{Z > |TS|}

‘Apa 1 utxpdtepn Ty (dnhady| n p-value) eivan :

a = p-value = 2Pr{Z > |T'S|}

p-value (2X0Ovodn)

Enopévece, n p-value tou Z-test umohoyileton we enc:
B 2Ty apy urtoloyiCouue Ty TR Tou oTATIoTIXoU test:
TS = \/ﬁj{—;’“—“ =v
m YT ouveEyeta 1) p-value elvou:

p-value = 2Pr{Z > |v|}

- Avp-value<a ->Amoppintoupe tnv Ho
- Avp-value >=a -> Aev anoppintoupe tnv Ho
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A. Z-test

Table 9.1 Hypothesis Tests Concerning the Mean p of a Normal Population
with Known Variance o2

.. X, are sample data, and X =

po  pEH SR Reject H if [TS| = zq/2 2PIZ = v}
Do not reject Hy otherwise

Mg 1> g ﬁ@ Reject Hy if TS = 2, P{Z=v)
Do not reject Hy otherwise

W=po <o \/Efgﬁ Reject Ho if TS < —z4 PlZ <v)
Do not reject Hy otherwise

B. t-test

Table 9.2 Hypothesis Tests Concerning the Mean u of a Normal Population
with Unknown Variance o2

.. X, are sample data; X = Z'- X s2- Lizi {x %)
e Reject Hg if [TS| = fu—1.4/2 2P{Ty1 = vl)
Do not reject othenwise
w<mo > po X-so Reject Hy f TS > £y .4 P(Tyoy = v)
Do not reject otherwise
pEp  p<py SR RejectHo TS <~t,_1q  P(Tyoy <)
Do not reject Hy otherwise

T,-, isat random variable with n — | degrees of freedom, and 1, , and 1, 4,2 are such that P{T,_, =
hh-1al=aand P{T,_ = Ilu—l.:r,l'ZI =afl.
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Aoknon 1
Wednesday, January 18, 2023 4:44 PM
‘Eva madawotepo delypa and Ppapra otn Aipvn Michigan umodeikvue OtL N HEon TIUA TNG CUYKEVTPWONG HLag ToELKAG ouoiag
Atav 11.2 ppm ava Yapt, Le TUTIKN antdokAlon 2 ppm.
‘Eotw twpa €va véo delypa 10 Paplwv e TIG EENG CUYKEVTPWOELG OTNV oucia auTn:
11.5,12,11.6,11.8,10.4,10.8,12.2,11.9,12.4,12.6

Av n TUTILKA amOKkALon Tou delypartog mapapével ota 2 ppm, va eAeyxBel n umoBeaon OTL N PLEGN OUYKEVIPWON OTNV TOELKN AUTH
ouola ouvexileL va €xeL Tnv TR 11.2 ppm. Na xpnotwonolnBei eninedo onpavtikotntag 5%.
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Aoknon 2

Tuesday, 17 January 2023 16:47

‘Eotw €vag otatlotikog EAeyxog pe Hy: 1 < 100 kat Hy: > 100.

Eotw éva Seiypa peyéBouc 20 pe Setypotikd péoo X=105.

Na BpeBel to p value Tou eAéyxou, av n TUTILKA OMOKALON €lval yvwoTn Kal ion e
(a) 5

(B) 10
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Aoknon 3

Tuesday, 17 January 2023 16:56

Mua emixeipnon €xet €co6a 2000 eupw ava pépa. MNa va eAEyEouv oL SLOLKOUVTEG av Ta £608d TNG
ETUXELPNONG £XOUV EMNPEACTEL Ao TNV aAAayn otnv olkovouia (eite Betika, gite apvntikd), anoddacioav va
HEAETAOOUV Ta £0080 TWV EMOUEVWY 8 NUEPWV. AV QUTA ATAV TA TTAPOKATW:
2050, 2212, 1880, 2121, 2205, 2018, 1980, 2188
(at) mola givatl n undevikn Kat N evaAAaKkTikr unobeaon;
(B) lvarL ta dedopéva apKeTA, Le MMeSO onUAVTIKOTNTAC 5%, yLa va amodeifouv OTL €xeL emnpeactel n emxeipnon;

oc) L]O:

W= Zoo0 ] \_\4 ‘J\#ZOOO

= /\qu(@. ol

Ts=2dg.2281F 0o
’l’Z_.o,l

=192
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